

平安集束

“户籍工匠”傅文林: 33年干好一件事

本报记者 陈佳妮 通讯员 沈一凡

本报讯 前段时间,义乌市公安局给行政审批科的老民警傅文林颁发了“孺子牛奖”——从警37年,在户政岗位坚守了33年。

内秀、安静,干工作细致,摸透了傅文林这样的性格特征,老领导把换岗至城南派出所(现稠江派出所)的傅文林安排在了户籍窗口,那是1988年。一个几平方米的小房间、一个窗口,只有傅文林一个人办业务,一坐就是一整天。“当时没有电脑,全部靠手写。”1992年,因工作表现突出,傅文林被调至户政科。

33年似水流,傅文林的办公室里,挂着一块1平方米的义乌地图,闲暇时,他总爱站在地图前琢磨。从行政区块的划分、街道的变化、人员流动中,他真切见证了这座城市的巨变。

“文哥,这条街是属于哪个街道?”“文哥,这里属于哪个社区的?”单位小年轻常常敲开傅文林的办公室,探进脑袋来询问。给出精准答复后,傅文林打趣道,“有空和我一起去‘扫街’。”

傅文林的“扫街”,靠的是眼睛和大脑。每天早起或走路、或跑步、或骑车,将道路、门牌、所属街道印刻在脑子里,这一习惯他从参加工作至今一直保持着。“要办好一笔户籍业务,对迁移地址准确把握、在系统里精准构建是基础。”

“档案是户籍工作的根。”工作三十余年,傅文林常把这句话挂在嘴边。1989年,义乌市域发大水,当时还在城南派出所工作的傅文林看到仓库被水淹得一片狼藉,其中还散落着很多上个世纪五六十年代的户籍档案,心急如焚。“这些都是老百姓追根溯源的依据,不能丢。”傅文林把这批老档案分门别类、重新装订、收纳归置。

2010年,省公安厅开发了档案管理系统,傅文林一直期盼的时刻到了。根据多年经验,傅文林在使用系统一段时间后,整理出不少意见建议提交上去,最终都被采纳。3万余册、200万余条档案全部录入系统,工程量浩大,傅文林和同事花了3年才完成。在配套的户籍档案管理规范下,如今的户籍数字化档案归类准确、完整。

户籍档案数字化完成当年,一名年迈的上海知青到窗口来查档,他说自己为了能将户口迁回上海已经来回奔波了十余年。原来,知青曾改过名,但年代久远,早已忘记了是哪一年改的名字,老的户口簿也已丢失,找不到事实依据。

窗口工作人员了解情况后,仅用几分钟就查到了他1979年改名字的档案,不知是机缘巧合还是命中注定,这份老档案正是当年傅文林在城南派出所时整理的那一批。最后,上海知青如愿将户口迁回了上海。

33年寒来暑往,傅文林如同老黄牛一般深耕细作,将维护老百姓的利益当作自己的追求。如今,他依旧带着小年轻们做人口年报,从一件件小事中感受小事不小、小事可为;在窗口站好每一班岗,竭尽所能办好每一笔业务、解答好每个问题。

寄递安全专项整治

通讯员 陶晨

本报讯 “快递盒中竟然有抹香鲸牙齿制品!甚至还有活鸟!”近日,温岭市检察院第七检察部干警在日常履职中发现,杨某某等人通过快递等物流平台运输、买卖濒危野生动物及其制品,破坏了野生动物资源和生物多样性,扰乱了邮政快递业的安全生产秩序,致使社会公共利益受到侵害。

经进一步调查核实,检察院向邮政管理局发出诉前检察建议,要求其依法履行职责,对案涉快递企业相关行为进行处理,并采取有效措施,加强对快递市场的监督管理。

邮政管理部门随即成立工作专班,对案涉企业及个人作出处理,并在全市范围组织开展了一次邮政快递业寄递安全专项整治行动,共出动检查人员132人次,累计发现问题22个,目前已整改到位。

“枫警”这里独好

通讯员 林磊山

省十里坪监狱五监区民警承担着罪犯入监教育的重要职责,他们以“枫桥经验”为抓手,深耕罪犯入监教育,构成了一道靓丽的“枫警”。

用心系好“第一粒扣子”

“罪犯入监的第一步稳不稳,直接关系到以后的改造顺不顺,入监教育就是要耐心细致地了解他们的情况,帮助他们打消顾虑、卸下包袱,轻装上阵,系好服刑改造的‘第一粒扣子’,罪犯的改造道路才能行稳致远。”监区教导员徐永胜说。

罪犯周某的转变就是一个很好的例子。周某在入监初期,对罪名、刑期判罚不服,加上是累犯,担心受到歧视,因此在环境适应、学习进度和与同犯交流上都存在问题。民警俞家俊在个别谈话及犯情收集过程中察觉到周某的异常,及时介入、耐心教育,帮助周某取得家属的谅解,使周某摆脱不良情绪、端正了改造态度。

用情帮助罪犯重塑身心

入监监区民警是多面手,不仅从事着罪犯管理工作,还承担着民警教师角色,从文化和心理两个方面悉心引导和教育罪犯,帮助罪犯重塑身心。

罪犯陈某刚入监时,对周边的人和环境都很敏感,容易激动,与其他罪犯之间的关系十分紧张。分监区民警经过分析,认为该犯的行为是因为文化水平较低以及心理敏感造成的,因此为陈某量身定制了文化学习和心理帮扶计划。

在文化学习上,由管教民警曾徐晋担任他的文化教师,并指定同小组罪犯帮带他。文化水平的提升带来了认知水平的提升,陈某开始逐渐理解和接受民警的教育。针对陈某心理敏感、性格孤僻的问题,分监区为他安排了二级心理咨询师、民警孙德明开展心理帮扶。孙德明从心理上建立安全感着手,帮助陈某融入环境,从而逐步形成对周边环境的信任。

陈某在文化水平提升的同时,性格也变得开朗了。他用民警教会的字,一笔一划郑重写下了自己对“特殊园丁”的感谢:“这是我想到的最真诚的方式,我相信警官能感受到我的诚意,以后我一定好好改造。”

将心比心为民解忧

通讯员 胡木水 邵诗嘉

本报讯 日前,义乌市大陈镇楂林二村村民宣女士来到大陈派出所,送上了一面绣有“优质服务 为民解忧”字样的锦旗。

此前,大陈派出所得知宣女士有信访诉求后,安排矛盾经验丰富的干警会同镇村干部组成强有力的攻坚队伍,从情、理、法出发,将心比心、耐心细致地化解矛盾,最终赢得了宣女士的信任。

据了解,大陈派出所2021年成功化解了4起信访积案。截至目前,大陈镇信访积案已经清零。



平安点滴

关爱贵州留守儿童

通讯员 宗琳玲

本报讯 近日,义乌市消防救援支队消防员缪中贤与贵州省毕节市七星关区层台镇东沟小学的学生们依依惜别,结束休假踏上归队路程。

2020年12月,因新婚妻子在当地工作,缪中贤专程请了婚假前往东沟小学,成为了学校的一名“编外”老师,教授消防安全、火场自救等知识,从此与那里的孩子们结下了“消防缘”,一有假期就赶过去。

“这里的孩子大部分是留守儿童,能给他们提供一些帮助,我觉得非常有意义。”缪中贤说。



校园播撒法律种子

通讯员 杨蕴琪

本报讯 近日,临海市检察院第六检察部主任朱巧玲来到沿江镇中学,与沿江派出所民警、临海市法院刑庭法官、律师代表等一起,参与校园普法活动。

针对学生们开展的模拟法庭活动,朱巧玲作了点评,并鼓励学生们明辨是非,知法、学法、用法,用法律武器保护好自己。“少年时代种下法律的种子,这颗种子现在只是一道微光,将来会照亮你的整个世界。”她说。



联动守护未成年人

日前,天台县法院、检察院、妇联召开座谈会,就如何加强未成年人权益保护,进行了深入探讨。

通讯员 张格莱 摄

